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Verbale del Consiglio di Corso Interpoli 
 
 

Verbale seduta  del 26 Agosto 2022 
 
Il giorno 26 Agosto 2022  si è riunito, in modalità telematica, il 
Consiglio di Corso Interpoli del Corso di Laurea in Fisioterapia  per 
discutere il seguente OdG: 
 

OdG:                            
 Comunicazioni del Presidente:  

- 1.   Approvazione quadri scheda SUA ( all.n°1) ( in giallo 
le integrazioni) link  

- https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it
/files/SUA%202022%20L-
SNT2%20con%20integrazioni%20%20Fisioterapia.pdf    

- 2. Presa in carico dati AlmaLaurea con commento 
(all.n°2)  

https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/Al
l%202%20%20%20DATI%20%20ALMA%20LAUREA%202022%20
2021%20con%20commento%20.pdf    
 

- 3. Approvazione Seminari di Tirocinio AA 2022/2023: 
 CATENE MIOFASCIALI: COMPENSI E FISIOLOGIA Dott.ssa Catia Carletti 
 SPALLA E CUFFIA DEI ROTATORI, FISIOTERAPIA E BEST PRACTICE  Dott. 

Andrea Foglia:                                                                                                                 
ANCA, ARTROSI E TENDINOPATIA FISIOTERAPIA E BEST PRACTICE Dott. 

Daniele Quadrini 
L’AZIONE: STRATEGIE PER IL RECUPERO E APPRENDIMENTO IN 
CONDIZIONI PATOLOGICHE Dott. Daniele De Patre 
  

- 4. Approvazione attivazione Tutor di Tirocinio Sede di 
Ascoli Piceno. 

      Dato il progressivo aumento del numero degli studenti, vista la 
necessità di moltiplicare le attività di esercitazioni pre-cliniche in 
presenza inserite nel Piano di Studi, visto il crescente impegno nel 
mantenere i rapporti con le Guide di tirocinio presenti nella Rete 
formativa, vista l’esigenza di garantire una alta qualità e un costante 
monitoraggio delle attività didattiche e organizzative. 
 

- 5. Presa in carico dei  risultati acquisiti attraverso la 
consultazione on line dei laureati (all 3) 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it
/files/all%203%20CONSULTAZIONE%20LAUREATI%20sett
embre%202022.pdf 

 e rappresentanti della professione ( all 4) 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/al
l%204%20CONSULTAZIONE%20Rappresentanti%20Professione%
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20settembre%202022.pdf al fine di rilevare le competenze acquisite 
all’interno del nostro Corso di Laurea e suggerire  eventuali margini 
di miglioramento  
 

- 6. Presa in carico valutazione della didattica con 
commento (all5) 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it
/files/Valutazione%20della%20Didattica%20intera%20annual
it%C3%A0.pdf  

 
Convocati aventi diritto: 10 
Presenti: 10 
Assenti giustificati: 0 
Assenti:0 
Assume la Presidenza il Prof. Marco Bartolini, Presidente del Corso 

 

Sono pervenuti commenti  ai punti all’OdG  
 
La Dott.ssa Casoli ha commentato i punti all’OdG: 
Consultazione neolaureati: 
Il fatto che il 100% degli intervistati stia lavorando e che il 50% a 3 
mesi dalla laurea aveva iniziato il primo lavoro è indicativo di una 
professione di cui la comunità ha necessità. Per contro il fatto che 
meno del 5% dei neolaureati lavori presso strutture pubbliche 
sembra indicare un ritardo di queste nell’accogliere le nuove 
generazioni di professionisti formati.  
Il 70% dei neolaureati impegnato in una prosecuzione del percorso 
formativo indica una tensione significativa verso la costruzione di 
una professionalità che vuole proseguire su basi robuste in continuo 
aggiornamento. Da notare comunque che la formazione post-laurea 
è “sbilanciata” verso il settore della riabilitazione osteoarticolare e 
terapia manuale (settori più presenti nelle strutture private) a 
svantaggio di settori maggiormente gestiti dal Servizio Sanitario 
pubblico. 
Consultazione con i rappresentanti della professione delle 
realtà economiche e culturali: 
Tutte le persone intervistate hanno interagito nel tempo con gli 
studenti del CdL in Fisioterapia, per i ¾ lavorano nelle strutture 
pubbliche. Hanno rilevato spazi di miglioramento nella formazione 
per ciò che riguarda la gestione della riabilitazione pelvi/perineale, 

Punti OdG Favorevole Contrario  Astenuto Commento 

1 10    

2 10    

3 10    

4 10    

5 10    

6 10    
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cardiologica, dell’età evolutiva e reumatologica Mentre le risposte 
sono state positive in ambito muscoloscheletrico, neurologico, 
respiratorio e gestione della fragilità dell’anziano. I rappresentanti 
della professione intervistati riconoscono La riabilitazione pelvi 
perineale, dell'età evolutiva e reumatologica ambiti poco diffusi per 
cui pochi studenti hanno limitata possibilità di formarsi durante il 
tirocinio.  
C’è inoltre un invito a proseguire nella formazione del professionista 
anche in ambito relazionale, formazione già intrapresa da tempo dal 
nostro CdL, i rappresentanti della professione riconoscono infatti le 
problematiche di comunicazione e relazione diffuse tra i 
professionisti e spesso poco riconosciute. 
 
Valutazione della Didattica  
I dati non mostrano elementi di criticità particolari, le valutazioni 
positive rilevate dimostrano l’efficacia del lavoro costante di 
Coordinamento della Didattica. 
 

Dati Alma Laurea confronto con Ateneo 
Il lockdown e le sue ripercussioni sul percorso di studi hanno 
lasciato il segno nella percezione del carico di studio nei vari 
insegnamenti e nella soddisfazione del rapporto con i docenti , 
tuttavia più dei ¾ degli intervistati si ritiene complessivamente 
soddisfatto del CdL e più del 67% degli studenti si 
riscriverebbe di nuovo all’Università. 
Ottimo il tasso di occupazione che raggiunge il 100% ed in 
crescita il numero delle persone che utilizza in maniera elevata 
le competenze acquisite nel CdL (+3%) 
 
Dati Alma Laurea confronto con Classe totale  Atenei 
La situazione è sovrapponibile a quella riportata nel confronto 
con ateneo. Per quanto riguarda il tasso di occupazione risulta 
più alto della Classe Totale di Atenei a fronte di una 
retribuzione di circa il 20% inferiore. 
 
 
La Dott.ssa Censi ha commentato  
 
 
Dati Alma Laurea confronto con Ateneo 
La partecipazione alle attività didattiche a distanza durante i periodi 
di lockdown  ha penalizzato non poco il rapporto con i docenti, 
nonostante questo osserviamo che la percentuale di coloro che si 
iscriverebbero di nuovo allo stesso CdL è soddisfacente 
 
Dati Alma Laurea confronto con Classe totale  Atenei 
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I dati AlmaLaurea ci mostrano un tasso di occupazione al 100%: 
dalla nostra ricognizione sappiamo che i Laureati sono occupati 
prevalentemente nel privato convenzionato, la retribuzione  è quindi 
inferiore alla media, dato il diverso contratto di lavoro 
 
Valutazione della Didattica  
I dati mostrano valutazioni positive in tutti i moduli didattici, in molti, il 
gradimento raggiunge il 100%. Nonostante questo penso che si 
debba proseguire sulla strada del consolidamento delle buone 
pratiche riguardo al confronto tra i docenti per evitare 
sovrapposizioni e lacune. 
 
Consultazione con i rappresentanti della professione delle 
realtà economiche e culturali: dalle risposte  da parte dei colleghi 
professionisti abbiamo opportunità di miglioramento nell’ambito della 
riabilitazione pelvi-perineale e in età evolutiva. Sarà nostra premura 
pianificare attività didattiche per implementare la competenza in 
questi ambiti 
 
 
 Tutti i  punti all’OdG sono stati approvati 
 
 

La seduta si chiude il 30 agosto alle 13,00 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
  
 
  
                 Il Presidente del Corso 
                     Prof. Marco Bartoli 
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